

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Din cauza sf. sărbători de Joi „Înălțarea Domnului” numărul procsim va apăre Sâmbăta în 4 Iunie v.

Sibiu, 30 Maiu.

Sunt mai bine de 40 de ani, de când noi românii din Ungaria și Ardeal urmărim cu mare atențiune demersul instrucțiunii publice, și putem dice, că cu un felu de ardoare purtăm cea mai mare stimă pentru toți cei ce au conlucrat la ridicarea culturii poporului român.

Am constatat, că numai scoala populară ne poate ridica poporul dela sate și il poate pface în un element de viață, de trăinicie și de ordine, și de aceea aproape toată atențiunea o am dat-o scoalei populare.

După o muncă de aproape o jumătate de secul ne credem în drept a reasuma rezultatele obținute pe terenul instrucțiunii publice și cu o cale a descoperi încă multele necasuri, de care suferă instrucțiunea la noi la români. Sunt însă la noi o seamă de oameni prea optimiști, o seamă de oameni, cari cred, că rezultatele dobândite pe terenul culturii poporului sunt satisfăcătoare și trăind în aceasta credință sunt mulțemiți cu actualele stări de lucruri. Noi nu putem nici decât să împărțăm aceasta bucurie copilărească a optimiștilor noștri și nu o putem împărțai mai cu seamă acum, când vedem, că națiunile conlocuitoare pun totul în mișcare și de multeori fac și ce la aparință trece preste puterile lor, numai și numai se dea o direcțiune mai sănătoasă desvoltării culturale a poporului. Trece an de an, și dacă voim să fim drepti, tot minutul, ce trece nefolosit bine în direcțiunea aceasta, este o pagubă colosală și în multe casuri ireparabilă. Românul nu e omul formelor și în scoală tocmai în păcatul acesta am cădut.

Prea se pune mult pond pe forme, prea se țin oamenii morțiș de purtarea unor cronici și date statistice sēci, fără să se aibă în vedere în multe locuri rezultatele practice, și acele le reasumăm în desvoltarea gustului de cetit și scris. Suntem la finea anului scolaru. Băeții părăsesc bancele scoalei și încă unii din ei, ca să nu le mai ocupe în veci. Este acum întrebarea, câți din ei și-au însușit comoara aceea de a avea interes pentru ori ce carte cei vine în mână — câți din ei, devenind economi, și poartă singuri socotelile lor despre economiile lor, despre cheltuelile lor, câți și pot face bilanțul la finea unui an sau a mai multor ani, ca să scie cu

siguritate, dacă progesează în avere sau dau îndărăt și aceste noi le credem de singurele rezultate practice, ce le putem aștepta dela scoala sătească. Recitarea unor poesii, așa mecanice, fără a le înțelege, o scriere de probă ca după câțiva ani să nu mai scie prinde peana în mână, sunt rezultatele în mare parte a scoalei de ađi și aici e de a se căuta indiferentismul poporului pentru scoală, care în loc de o instituțiune bună i se pare o povară grea.

Scoala de adulți în multe părți nici după nume nu e cunoscută, o seamă de preoți de ai noștri trăesc față cu ea în totală nepăsare, deși are cea mai frumoasă mențiune de a forma inimile tinere, de a stēmpēra unele pasiuni pornite și de a face din fiitorii cetățeni oameni iubitori de carte, de biserică, de ordine și de tot ce e bine. Vorbele bune și frumoase nu ajută mult, ci toți trebuie să punem umăr, ca să dăm o direcțiune mai sănătoasă lucrurilor.

Cu deosebire preoții noștri numai așa vor fi stimați și iubiți de popor, dacă se vor învērți mai des printre tinerime, dacă vor forma coruri de adulți, dacă li vor pune la cale spre a cultiva musica vocală bisericească, grădinăritul, pomăritul și albinăritul ca isvoare de bogății și bunăstare și dacă nu vor privi cu nepăsare la petrecerile tinerilor în ăilele de Duminecă, cari le răpesc avere, sănătate și de multe ori li duc la ușile cele cu zăvoare ale temniții.

Să ascundem răul, nu ne facem merit, trebuie constatat, că materialismul și egoismul atâta preocupă spiritele unor oameni chemați a fi lumina și conducătorii poporului, încât nici ei nu seceră pe cariera lor mulțămire, dar nici poporul nu are dela ei cel mai mic folos. Venit odată poporul la această convingere, iubirea față de superiorii lui imediați înceată, simțul de ordine se destrăbălează, economicesce dă înapoi și merge la ruină morală și materială cu pași repezi.

Sunt rău plătiți învățătorii noștri, sunt rău dotați preoții, dar sunt destui din ei, cari nici aceea dotațiune nu rēvnesc să o merite, ci trăesc în o nepăsare compromițătoare pentru ei și pentru statul, din care fac parte.

Și dacă sub astfelu de împregiurări dăm ici colea de un om zelos, de un om, care sacrifică o parte din timpul seu, din cunoscințele sale pentru popor și pentru viitoarea lui fericire și bunăstare, cu atât mai mare ne este bucuria, cu atât mai mult ne nisum a-i da locul convenit în societate, a-i deschide teren de activitate pe toate terenele vieții publice.

Și soartea apoi tocmai acestora le dă mai mult din cupa cea amară a veninului.

Aceste stări nefavorabile pentru un popor, ce tinde spre cultură pot avea loc numai acolo, unde poporul e ținut inadins în totală ignoranță și avem și noi nenorocirea de a avea nisce pretinși fruntași, cari lucră în această direcțiune omoritoare de suflete și păcătoasă, fără ca să fie cel puțin treziți din amărta, în care se găesc, fără ca să fie remunerați din partea societății cu convenitul dispreț. Terenul pentru așa soi de oameni e mănos în unele părți ale Ardealului nostru și el devine chiar priincios pentru operațiunile, cari le pun în calea progresului poporului, ca să nu vadă și să nu audă, să nu scie nimica, căci pescuitul în turbure le promovează cauzele.

Poporul strigă după lumină și scoală, ear cei chemați a i implini dorința se ascund ca nisce pitici sub diferite preteceste, raportează superiorilor tot felul de scornituri și poporul rămâne și mai departe acolo, unde a fost pe timpul iobăgiei, înainte de 1848. S'a făcut mult în unele părți, se constată progrese admirabile, unde a fost bunăvointă și pricepere, dar în unele părți e ca vai de loc.

Considerațiile nu mai pot avea loc, unde e vorba de scoală și de înființarea ei; și de aceea trebuie căutat ca pe cei ce nu au voie și inimă a lucra pentru popor să fie puși la adăpost — mai cu seamă atunci, când de indigitările autorității nici grijă nu au.

Revista politică.

După o lungă desbatere în dieta ungară s'a votat și la a treia cetire proiectul de lege, privitoriu la adausul vamal pentru beuturile spirtuoase; ear comisiunea financiară a căsei magnaților a votat, cu unele modificări neesențiale, legea dărei de spirt.

Delegațiunile întrunite în Pesta și continuă lucrările. Foile din capitala monarchiei anunță, că ministeriu de resbel, în bugetul seu, va cere, ca să i-se dea imputernicirea a înființa încă patru regimente de husari; de altcum la buget se va adauge încă suma de preste cinci milioane, din care patru milioane se vin la bugetul de resbel. Pentru procurarea puscilor cu repetiție se cere de astădată suma rotundă de 13 milioane; ear 3.8 milioane sunt necesare pentru măsurile de organizare. Creditul special estraordinariu al resortului de rēsoiu va atinge suma de 47.3 milioane, dintre cari 16 pe responsabilitatea regimului trebuie date îndată;

FOIȚA.

Ceva despre monumentele antice de arhitectură ale Egiptului.

După Dr. C. Opperl.

II. Piramidele.

Un tablou de present.

(Urmare.)

Ce impresie covērșitoare fac aceste masse gigantice de peatră, ridicate de mâni omenesci! Câtă vreme este omul însă departe, se află desilusionat; ne-am asceptat la ceva mai mare, mai colosal, deoarece nu se poate mēsură depărtarea cu ochii liberi! Dar cu cât ne apropiem, se înalță mai strășnic acești giganti de peatră și impresionează într'adevăr suprinđătoriu asupra privitoriuului. Un asemenea sentiment, dar' se'nțelege cu mult mai slab — avem, dacă privim la vre-una dintre bisericile cele mai mari, și anume dacă ea este zidită mai mult masiv decât suleget. Dacă privesci d. e. cu deosebire

pe inserate — în sus spre catedrala din Ulm, te cuprinde un sentiment așa de strēin; îți este, ca și când massa infricoșată s'ar surpa și te-ar nimici.

Și ce sunt toate catedralele noastre pe lângă piramida cea mare, mormēntul regelui Chufu?!

Piramida cea mare a lui Chufu (Cheops) stă pe o terasă înaltă de 140 urme și se ridică de aci încă 514 urme în sus.

Dar nu înălțimea singură este, care te uimesce; massa, massa cea grozavă este, ce ne impune astfelu! Lungimea unei lături a basei face 818 urme, adecă 1 și $\frac{2}{3}$ a înălțimei. Piramida acopere un spațiu de 669,123 urme pătrate, și are un conținut de o sută patrușpredece milioane, șase sute patruđeci și trei mii, doue sute patruđeci și cinci urme cubice. Cea mai mare biserică creștină, admirabila catedrală a sfēntului Petru din Roma, de a i băga o în piramidă, ar sta comod în ea, ba nici n'ar atinge baremi suprafața piramidei!

Câtă piatră s'a întrebunțat pentru de a ridica numai acest unic mormēnt! Câte orașe nu s'ar fi putut zidi din ea! Și ce lucru și osteneală a trebuit, de a sparge petrele aceste, de a le aduce la Nil. Căci piatra e din munții rēsăriteni și ađi încă se cunoasce locul, de unde s'a rupt.

Sute de mii de oameni s'au ocupat ani întregi de ăile de cioplirea acestor petri, cu transportarea lor din depărtare, cu ridicarea lor pe terasa de stâncă, înaltă de 140 urme, și în fine cu aședarea lor una peste alta! Dece ani întregi aveau ce să lucre aci 200,000 de mâni, numai pentru de a clădi calea cea piezișă, carea era de lipsă pentru de a putea urca pietrele pe terasă. Calea trebuia să fie lungă, ca să nu devină prea țipișă, trebuia să fie lată, ca să fi putut închăpia miile de oameni, cari își cărau poverile, fără de a se împedeca unii pe alții.

Ear când calea de transport se găti, aveau earăși 100,000 de oameni — cari se schimbau din pătrariu de an în pătrariu de an cu alții — ce să lucre încă 20 de ani, până când sta piramida gata. Mē rog, reflectați, ce va să dăcă asta: dacă lucră 100,000 de oameni 30 de ani la o operă! — De unde și-a luat regele Chufu banii pentru de a plăti atâtea puteri muncitoare? — Asta era ușor, căci clasa muncitoare egipteană ale acelor timpuri trăia foarte simplu, și solul era atât de fructifer, încât nici întreținerea unei astfelu de armate de lucrători nu făcea nici o greutate, ear o altă plată nu căpătau.

(Va urma.)

13.7 milioane pentru cerințele viitoare, ear 17.6 milioane se vor întrebuința în cas de o întrebuințare necesitate.

În cele din urmă pare că cu deslușirile date de Goblet s'a aplanat întreaga afacere a expoziției universale, fără însă ca foile franceze să înceteze cu comentările lor. Mai tare se ocupă unele foi de declarațiunea lui Floquet, făcută în comisiunea pentru revisiunea constituției, și care a produs mult sânge rău în cercurile monarchiștilor. Regimul și a rezervat dreptul d'a defini timpul pentru revisiune și crede, că n'a sosit încă, luând în considerare starea internă și esternă. Revisiunea altfelu se intenționează a se face prin cameră și prin senat, cari vor forma un congres, ce va reprezenta adunarea națională. Proiectul va fi rezultatul numai al majorității republicanilor.

În Berlin încordările dintre împăratul, principele Bismarck și ministrul Puttkammer au dat naștere unei crize. Ministrul prusian de interne Puttkammer ș'a dat demisiunea în urma unei noue scrisori, ce a primit-o din partea împăratului.

Motorul acestor încordări între împăratul, cancelariul și ministrul Puttkammer pare a fi liberalismul împăratului, care dorește să garanteze libertatea alegerilor, ceea ce însă cancelariului și ministrului, dedați cu tendențe absolutistice, nici decum nu le convine.

Sinodul arhidieceșan.

Raport mai detaliat.

Ședința a X-a, ținută la 10/22 Maiu, 1888.

Ședința se deschide la 9 oare a. m.

Nefiind gata protocolul ședinții precedente, verificarea protocolului se amână pe ședința procsimă.

Presidiul prezentează esebitele:

a) Raportul comisiunii consistoriale, referitoriu la înființarea celor 2 eparchii. — Se dă comisiunii organizatoare.

b) rugarea comunei Limba pentru încorporarea la protopresbiteratul A. Iuliei.

c) rugarea învățătorului Georgiu Moian, pe lângă care eșterne spre aprețiere elaboratul seu: „Plan pentru instrucțiunea lucrului de mână în scoalele populare și în special în institutul pedagogic teologic din Sibiu”.

Se predau comisiunii petiționare.

La ordinea zilei urmează raportul comisiunii de 9, esmisă în cauza încordărilor, ce s'au manifestat cu atâta vehemență în timpul din urmă în sinul bisericeii, ce s'a accentuat și în cuvântul presidial de deschidere, și despre ce se face amintire și în raportul general al consistoriului plenar, precum și cu privire la actual referitoriu la suspendarea protopopului Simeon Popescu.

După ce asupra acestei cestiuni s'a desbătut în ziua precedentă în conferență, membrul comisiunii Dr. I. Mihu, espunând, că în sinul comisiunii ulterioare s'a ivit 2 păreri, densusul în numele majorității raportează, că comisiunea a constatat, că răul există într'o măsură așa de mare, și este de o atare natură, încât amenință de a periclita interesele bisericeii. Răul acesta de altmintelea e vechiu, el există încă dela ocuparea scaunului arhiepiscopesc prin Escel. Sa, actualul arhiepiscop și metropolit, și s'a nutrit și nutrește aici în centru, ear în afară se lucră, ca credincioșii să se grupeze după grupurile de aici din Sibiu. Comisiunea a aflat, că una dintre cauzele principale, ce a contribuit la lățirea acestui rău este, că nu s'a luat până acum măsurile cuvenite față de acele persoane bisericesci, cari cu ocolirea forului competent bisericesc, au aflat cu cale a espune pe cale diaristică pretinsele lor gravamine într'un mod compromițătoriu pentru interesele și vađa bisericeii noastre; și în aceasta privință — până aci — n'a fost diferența de păreri în comisiune. Majoritatea comisiunii însă află a se indica și aceea, că unde s'a manifestat aceste discusiuni, și crede, că e datorința Preavenerabilului sinod a lua poziție hotărâtă în aceasta afacere, ca să scie toți fi bisericeii — fie preoți, fie mireni, — că sinodul arhidieceșan desaproabă atitudinea, ce s'a observat la unele diare față cu afacerile noastre bisericesci și față cu capul bisericeii noastre.

În ce privesce afacerea disciplinară a protopr. S. Popescu, comisiunea află, că sinodul nu e competent a se pronunța în aceasta afacere, își exprimă însă dorința, ca Escelenția Sa — încât va fi posibil să binevoască a cerca, ca aceasta cauză să se decida fără ocolirea consistoriului nostru.

După aceste espuneri cetesce propunerea publicată deja în Nr. 51.

Membrul comisiunii R. Patita, ca raportorul minorității, cetesce propunerea publicată tot în Nr. 51.

Deputatul D. Manole regretă, că n'a fost de față la deschiderea sinodului, pentru-că d-sa ar fi fost contra esmiterei acestei comisiuni. Și în aceasta

cestiune, ca de altă dată, Escel. Sa trebuie să cheme la sine pe câți-va dintre fruntași și se resoalve — așa dîcînd între 4 ochi — conflictele, ce se afirmă, că ar exista. Lucrarea comisiunii a fost secretă, pe când ori și unde și în diata țării deputații sunt liberi de a merge și a lua parte la consultările comisiunilor. Majoritatea comisiunii prin propunerea sa cere, ca să ne facem juriu, să judecăm asupra diarelor și asupra fețelor bisericesci, cari ar fi lucră la diare politice, fără ca să ne producă și vre-o dovadă pozitivă în asta privință. Divisiunea comisiunii în majoritate și minoritate încă e dovadă despre lipsa de doveđi. Să nu se dea ansă la suspiționări, să nu ne ocupăm aici în sinod cu diare. Dacă vre-o față bisericescă este atăcată prin diare — fie ori și cine, — făcă-i respectivului diariu proces de presă, dar nu noi sinodul să ne facem juriu, — este de părere, ca sinodul să nu se pună în conflict cu presa; apoi face propunerea publicată în Nr. citat mai sus.

Deputatul G. Candrea susține, că spiritul de partidă în biserică se constată din toate părțile, deși nu se poate marca, că de unde isvoresce răul; a da espresiune acestei constatări nu însemnează a aduce cestiuni politice în sinod, — față cu propunerile de până aci face următoarea propunere:

Sinodul ia cu păere de rău act despre curențul pernicios, ce în chip de spirit de partidă s'a ivit în biserică noastră, și condamnă cu tot adinsul atari porniri, mai ales după ce acelea în mod tendențios și rău voituri se divulgă și pe calea diaristiceii cu vătămarea vađei și autorității bisericeii noastre, a capului ei și a altor fețe bisericesci; sinodul dechiară, că e gata a da și își dă tot concursul seu întru combaterea ataror aparițiuni, și esprimându-și deplina sa încredere în Escelenția Sa, îl invită și roagă, ca în conștelegere cu consistoriul arhidieceșan, pe baza legilor și normelor disciplinari existente, să ia toate măsurile, ce le vor afla de lipsă pentru delăturarea acestei stări regretabile.

Încât pentru cauza disciplinară a protopresbiterului Simeon Popescu, sinodul ca necompetent, nevoind a se ingera o remite consistoriului arhidieceșan pentru competență afacere.

Deputatul Vasiliu Dămian dîce, că în raportul consistoriului se face amintire despre un spirit de partidă, care este în stare să periclitize instituțiunile noastre bisericesci. Să luăm însă lucrul, cum e. Este oare și constat ceea ce se dîce în acel raport? Densusul nu vede să se fi pronunțat acest spirit de partidă nici în sinod, nici în consistoriu și nici chiar la alegerile sinodali. Comisiunea spune, că acest spirit se nutrește aici în centru, dar răul nu e dovedit cu acte, căci atunci să supune spre judecare forului competent. Sinodul ca corporațiune supremă nu poate judeca fără acte. Pornirile jurnalisticiei, cari nu sunt justificabile toți le condamnă, deci e de părere să se facă cercetare din partea consistoriului, și apoi să raporteze în procsima sesiune, pentru aceea face următoarea propunere:

Preste partea din urmă a raportului general în ședințe plenare, în care se dîce, că între membrii bisericeii noastre nu numai mireni, dară și preoți există de un timp incoace un spirit de partidă atât de pronunțat și că acela s'a manifestat în timpul din urmă în aproape toate acțiunile bisericesci, nefiind acela arătat — dovedit — prin nici un cas concret și afară de pornirile nejustificabile ale diaristiceii neputându se de astădată constata altă basă reală, pe cari porniri sinodul le desaproabă și condamnă — se trece cu îndrumarea, ca în cât acel spirit ar exista și s'ar manifesta în măsura anumită să se cerceteze și să se aplice de cătră autoritatea competentă în cauză mijloacele legali pentru delăturarea aceluia și pentru disciplinarea și pedepsirea urzitorilor, și despre rezultat să se facă raport procsimului sinod.

Relativ la cauza disciplinară în obiectul suspendării protopresbiterului Simeon Popescu aceea se releagă la forul competent.

Presidiul declară, că nu poate trece peste observările făcute de dl dep. V. Dămian. D-sa dîce, că nu află nici un rău, din contră în raportul consistoriului se dîce, că toate-s în ordine, să trecem deci la ordinea zilei. Am accentuat în raportul consistoriului subscris de mine și în cuvântul presidial, că atare rău există, și am cerut cu înțetire ca răul să se delature. Me surprinde foarte tare vorbirea d-lui Dămian, când chiar ca față bisericescă susține astfelu de aserțiuni. D-sa dîce, că în protopopiatul Zărândului d. e. sunt toate în ordine, și în aceasta privință i-ași da drept, dacă ar dîce, că nici aici în centru nu vede nimica rău, dar venind aici, și vedînd răul, își include ochii înainte răului, aceasta nu se poate lua de un simțiu bun al unui om, care se interesează de pacea bisericeii. Presidiul declară, că de ceea ce a amintit în cuvântul de deschidere își

*) Dacă poate susține așa ceva dl dep. Dămian cu inimă liniscită, trebuie să-i observăm, că are de tot restrinse vederi în aceasta privință. Red.

poate da seamă, și poate arăta încă multe de toate, dar totdeuna s'a nisuit ca să se îndrepte lucrurile pe cale pacinică, și de aceea a tăcut până aci.

De asemenea dl dep. Diamandi încă nu distinge bine lucrul, noi nu disciplinăm vre un diar, ci pe oamenii, cari lucră pe la diare politice în detrimentul bisericeii. Nu aducem prin aceasta politica în sinod, asupra întrebării, dacă cutare diariu poartă bună sau rea politică, nu ne pronunțăm, ci asupra întrebării, dacă e bună aceea politică, ca să se strice bisericeii, și în aceasta privință suntem competenți.

Dep. V. Dămian, rectificându se, că a fost condus în observările sale de cele mai bune intențiuni, admite, că capul bisericeii mai bine le vede toate, și nu ar vrea ca observările d sale să se ia de vătămătoare, d sa a voit numai să nu se atragă atențiunea publicului la lucrările noastre, apoi își retrace propunerea.

(Va urma.)

Nr. 2465 Scol. 1888.

Raport general.

despre activitatea consistoriului arhidieceșan, ca senat scolariu, în decursul anului 1887.

(Urmare.)

II. Secțiunea pedagogică din seminariul arhidieceșan.

Din considerațiuni la scopul urmărit de ambe secțiunile — cea teologică și cea pedagogică — din seminariul nostru arhidieceșan, și la suprainspecțiunea în câțva de natură deosebită, la care sunt ele supuse, consistoriul în anul trecut a arangiat pe actuali profesori din seminariu după secțiuni, lăsând în vigoare usul de până acuma, că adevă fie-care dintre profesorii actuali propune studii în ambele secțiuni. Ne luăm deci voie a notifica Venerabilului sinod, că în conștelegere cu senatul bisericesc al consistoriului arhidieceșan rangiarea s'a făcut în chipul următoriu: La secțiunea pedagogică: director: Ioan Hannia, protopresbiter; profesori: Dumitru Comșa, Dr. Daniil Popovici Barcian și presbiterul Ioan Ghibu, care în decursul anului, făcînd prescrișul examen de calificățiune, s'a întărit definitiv în postul de profesor la seminariul arhidieceșan în această secțiune.

Studiile în această secțiune s'au predat în anul scolariu 1886/7 prin profesorii ordinari din secțiunea pedagogică amintiți mai sus, apoi prin 2 profesori din secțiunea teologică, ear studiile tehnice prin cei 2 profesori extraordinari.

Numărul total al elevilor din secțiunea pedagogică la începutul anului a fost de 68, și anume în anul I pedagogic 19, al doilea 26, al treilea 23. Dintre acestia din diferite cauze n'au frecventat prelegerile 2, unul în anul I, și unul în anul al II-lea.

Remâne deci cu finea anului scolariu numărul pedagogilor cu 66.

În comparație cu anul scolariu 1885/6 se vede o descrescență de 11; în comparație cu anul scolariu 1884/5 o crescere de 5.

Descrescența în acest an scolariu se reduce probabil la împregiurarea, că cu începutul acestui an scolariu s'a pus în lucrare conșlul sinodal Nr. 86 din ședința dela 17/29 Aprilie 1887, privitoriu la urcarea tasei seminariale dela 60 fl. la suma de 100 fl. v. a.

III. Scoalele populare.

a) Scoale preste tot.

Scoale populare cu caracter confesional greco-oriental au fost în arhidieceșă în decursul anului 1886/7 în 821 comune.

Din rapoartele întrate la consistoriu se constată că:

1. În decursul anului s'au înființat edificii de scoală în 20 comune.
2. Scoale, la a căror susținere contribuie și alte confesiuni, și cari în rapoarte ocără ca scoale comune, sunt 63.
3. Scoale comunale și de stat sunt în 80 comune bisericesci.

La aceste date lipsesc cele din protopresbiteratele Agnita, Cetatea de peatră, Cluș, Gioagiu II., Mediaș, Murăș-Oșorheiu, Sibiu, Târnava superioară, cari nici la repește urgări n'au întrat la consistoriu.

Conspecte mai detaliat despre aceste date se alătură sub ^{3/}.

b) Învățătorii.

Statul personal al învățătorilor dela scoalele populare confesionale din arhidieceșă în anul 1886/7 a fost 858, dintre cari 384 definitivi și 472 provizori, căsătoriți 677, necăsătoriți 185.

Dintre învățătorii aplicați au fost absoluți de pedagogie 279, absolvenți de cursul clerical 183, ear restul de 397 au avut pregătiri de clase gimnasiale, respective populare pe lângă practică.

Salariile solvite la învățători în întreaga arhidieceșă dau suma de 149,554 fl. 12 cr.

În termini medii computat vine pe un învățătoriu suma de 170 fl.

Suma salariilor s'a solvit:

a) din fonduri scolare	14,212 fl. 68 cr.
b) din alodiu	33,685 „ 46 „
c) din lada bisericeii	17,752 „ 96 „
d) dela popor	74,238 „ 39 „
e) din alte isvoare	3,507 „ 68 „

f) în victuale	4,766 fl. 50 cr.
g) quartir	5,580 „ 35 „
h) lemne de foc	5,790 „ 20 „
Suma totală	149,554 fl. 12 cr.

Lipsește datele din protopresbiteratele: Geoagiu II., Murăș Oșorheiu. Pentru a se pute face cumpărarea cu anul trecut, s'au luat datele din raportul pe anul trecut.

Comparându-se această sumă cu dotațiunea învățătorilor în anul precedent 1885/6 rezultă o decrescere în salariu de 1359 fl. 65 cr.

Date mai speciale se alătură sub 4/.

c) Copii de școală.

Dela 6—12 ani.

obligați	din cari au frecventat în sem. I.
copii 34,279	24,193
copile 28,453	16,699
Suma 62,732	40,892

Dela 12—15 ani

obligați	din cari au frecventat în sem. I.
copii 11,792	5782
copile 10,567	5171
Suma 22,359	10,953

Suma tuturor copiilor obligați a frecuenta școala este de 85,091. Suma copiilor, cari au cercetat școala în semestrul I. este de 51,845 sau 60%.

În comparație cu anul școlariu premergătoriu se arată la copii obligați a frecuenta școala o creștere de 745 și la cei cari au cercetat școala o creștere de 332.

Date mai speciale a se vedea din tabela alăturată sub 5/.

d) Adjustarea școalelor.

Edificii școlare proprii sunt 639, închiriate 141, dintre cari 538 corăspundătoare și 242 necorespunzătoare.

Grădini de pomăriț au 472 comune bisericesci, dintre cari 252 cultivate și 220 necultivate.

Întocmiri pentru gimnastică au 209.

Lipsește datele din protopresbiteratul Geoagiu II., Murăș-Oșorheiu.

Date mai speciale a se vedea în tabela de sub 6/.

e) Averele școalelor.

Nemișcătoare: Edificii și pământuri	fl. 742,124.99.
Mișcătoare: bani, hârtii de preț, mobile	fl. 927,078.49.
Suma totală	fl. 1,669,203.48.

Venitul total anual al școalelor au făcut fl. 67,631.29.

Lipsește datele din protopresbiteratele amintite sub punctul precedent.

Date mai speciale în tabela sub 7/.

(Va urma.)

Convocare.

Comitetul central al reuniunii învățătorilor români gr.-or. din districtul Zarand, și va ține ședința sa, Joi la 9 Iunie st. v. a. c. în sala gimnasiului din Brad, la oarele 10 antemeridiane. La aceasta ședință se invită P. T. DD. Vasiliu R. Dămian ppresbiter și președinte districtual, Sabin Piso protopresbiter și președintele despărțământului III, George Foras președinte al despărțământului II-lea, ca membrii naturali ai comitetului; Alecsandru Draia cassariu, Ioan Anghel, bibliotecariu, Alecsandru Vlad, secretariu, Petru Mihuț, Avram Mihuț, George Ignaton și Alecsandru Iovan membrii aleși ai comitetului.

Obiectele:

1. Deliberarea și deciderea asupra propunerilor despărțământului I, II și III.
2. Staverirea materialului de pertractat pentru adunarea generală districtuală.
3. Staverirea în liniamente generale a raportului anual pentru adunarea generală.
4. Alte propuneri.

Brad, la 27 Maiu st. v., 1888.

Ioan German,

v.-președinte.

Petru Rîmbaş,

secretariu.

Varietăți.

* Alțea Sa principele de coroană Rudolf și principesa de coroană Stefania au plecat în 28 Maiu v. în călătorie spre Bosnia. Alțele lor după ce se vor opri puțin timp în Agram, se vor îndrepta direct spre Serajewo. Cu această ocaziune Alțea Sa principele moscenitor, ca inspector general va inspecționa și infanteria din Herțegovina.

* La constituirea delegațiunilor, în delegațiunea parlamentului nostru, s'a ales președinte contele Ludovic Tisza, vice-președinte cardinalul Haynald.

* (Manevrele de toamnă).— La manevrele de toamnă din Ardeal, ce vor lua o estindere mare, va lua parte și Alțea Sa principele de coroană Rudolf.

* (Furtună). Din Bod — țara Bârsei — ni se împărășește, că sēmănăturile de toamnă și cu cruzele de pe hotarul Bodului și încă a câtorva comune din jur au fost nimicite total prin grindină. Grindina a fost de o mărime extraordinară. Mulți oameni, cari se aflau pe câmp fără adăpost, s'au întors acasă cu capetele sparte și greu rēniți.

* (Grindină). Din părțile Aiudului ni se scrie: În 7 l. c. n. a bătut o grindină ne mai pomenită, ce a nimicit holdele, viile și toate sēmănăturile din ținutul Aiudului. — Cu deosebire au suferit mari pagube comunele: Măgina, Cricău, Tibru, Mesentea, Cetea și Geoagiu superior. Oamenii sunt deșerați, vedēndu și recoaltele eară și nimicite prin elemente, cari par că s'au conjurat contra bunăstării poporului și așa destul de băntuit.

* (Ne interes vedit). „Luminătorul“ singura foaie politică românească în Ungaria propriu zisă, nu va mai apăre până la 3 Iuliu, din cauza nesuficienței spriginii din partea publicului, care arată de tot puțin interes pentru foile noastre.

* (Concediu.) I. P. S. metropolit primat al României, după cum scrie diarul „Românul“, a cerut un concediu de două luni spre a se duce în străinătate, ca să și caute de sănătate.

* (Institutul de bacteriologie). După informațiunile diarelor de preste munți institutul bacteriologic din București, la care funcționează dl profesor Babeș, câștigă tot mai mare renume. Tratamentele, ce se aplică persoanelor mușcate de animale turbate în partea esențială este acela al dlui Pasteur; dl profesor Babeș a introdus însă, după esperințele sale făcute la animale, modificări înseminate. Modificările oferă garanții mai sigure pentru reușită și s'au constatat chiar de necesare. Înșuși dl Pasteur a adresat în zilele din urmă o scrisoare dlui Babeș, în carea a aprobat pe deplin modificările și a recunoscut superioritatea tratamentului.

Cursul public de industria de casă pentru învățători (a 1887.)*

(Urmare din Nr. 53.)

Nr. 579/886 ppresb.

Onoraților domni George Moian și Candid Mușlea învățători în Brașov.

Comitetul nostru protopresbiteral din tractul Brașovului II în ședința sa din 19 Decembre a. c. sub pet. 3 a decis ca On. Dvoastră, ca unii, cari în vara anului curent a-ți frecventat cursul de industrie de casă și poleit etc. în Sânt-jude și ocupându-vă serios cu aceasta, a-ți dovedit progres și cunoștințe pozitive în aceasta ramură a industriei, carea poate presta românilor nostri mari foloase materiale, să fiți rugați a deschide un curs de prelegeri teoretice și practice din industria de casă spre a preda poporului nostru mult cercat și amenințat un nou mijloc de câștig.

Astfel avēnd în vedere acel conțelus al comitetului protopresb. și convins fiind, că Ve interesați de binele și fericirea națiunii noastre române, sunteți invitați a încunoscinti pe subscrisul oficiu, dacă consimțiți cu acest decis și în cas afirmativ, să binevoiți a preda aci planul unui atare curs și să faceți cunoscut timpul și modul, cum voiți a-l întocmi spre a se esmite de timpuriu un circulariu la toate oficiile protopresbiterale din vecinătate și la oficiile noastre parohiale din ambele protopresbiterate ale Brașovului.

Totdeaunați primiți prin aceasta asigurarea, că Vi se va da tot concursul posibil spre promovarea acestei ramuri industriale binefăcătoare poporului nostru și Vi se va da chiar ajutoriu din fundațiunile protopresbiterale.

Brașov, în 21 Decembre, 1886.

Oficiul ppral gr. or. din tractul Brașovului I și II.

Ioan Petric,

protopop.

Onoratului oficiu protopresbiteral ort. gr. or. al tractului Brașovului al II-lea în

Brașov.

Prin conțelusul onoratului comitet protopresbit. al tractului II al Brașovului dto 19 Decembre v. 1886, comunicat sub Nr. 579/1886 protopr., subsemnații furăm onorați cu invitarea de a deschide un curs de industria de casă pentru învățători.

Necesitatea întroducerii industriei de casă prin școală la poporul nostru este recunoscută de prea simțită, precum a binevoit a observa și onoratul oficiu protopresbiteral în hârtia memorată. Spre scopul acesta subsemnații ne oferim cu plăcere neînsemnatele noastre servii și ne și luăm voie a înainta cu această ocaziune următoarele momente, ce ar fi a se considera la esecutarea acestei afaceri: Cursul ar fi a se ține din 7—31 August (19 Aug. — 12 Sept. n.) 1887 și anume — dacă s'ar putea — la școala română din Brașovul vechiu, unde se vor putea încuarta d-nii învățători cu mai multă înlesnire, putēndu-li-se procura și un vict mai efitin.

Planul de instrucție este următoriu:

I. Împletituri de papură:

- a) recolta papurei;
- b) sortarea papurei;
- c) confecționarea de diferite obiecte, cusute din papură ordinară;
- d) confecționarea de obiecte împletite în diferite moduri din papură moale și din papură tare;
- e) împletirea de scaune atât din papură cât și din paie și din foi de cucuruz;
- f) îmbrăcarea obiectelor fragile (sticla) în papură.

*) Întrerupem deocamdată continuarea: „Plan pentru instrucțiunea lucrului de mână etc.“ pentru a publica tractatul referitoriu la cursul pentru învățători din a. 1887.

II. Împletirea de scaune de salon cu trestie fină (trestie de Bambus.)

III. Împletituri de nuiele:

- a) recolta nuielelor;
- b) curățirea și conservarea lor;
- c) împletirea de diferite obiecte din nuiele întregi;
- d) despicarea și gheluirea nuielelor;
- e) împletituri diferite din nuiele gheluite;
- f) redarea colorii naturale (albe) nuielelor resp. obiectelor deja împletite.
- g) vâpsirea obiectelor împletite.

IV. Împletituri de paie:

- a) Împletitură simplă în 5, 7, 9 etc.
- b) împletitură în conțșori;
- c) împletitură rotundă (cilindrică);
- d) compunerea de obiecte din fășile împletite;
- e) colorarea paielor resp. a obiectelor deja împletite.

V. Împletituri de păr:

- a) împletituri simple;
 - b) împletituri duple și triple și confecționarea de anume obiecte (lanțuri, cercei, inele.)
- (Va urma)

Dare de seamă și mulțemită publică.*)

Comitetul însărcinat din partea „Reuniunii femeilor române sēlagiene“, cu arangiarea unei petreceri de primăvară la 8 Maiu e., în favorul „fondului pentru înființarea unei școale române de fete, în Simleul-Silvaniei“, are onoare a aduce la cunoscinti publică rezultatul material al acelei petreceri, și anume:

a) bilete de intrare au rēscumperat domni și doamnele: Simeon Budișan 1 fl.; Laurențiu Major 1 fl.; Ioan Cherebețiu 1 fl.; familia Marcușiu 2 fl.; Teodor Simoc 2 fl.; Augustin Vicașiu 1 fl. 50 cr.; d-na Papiriu din Iclod 1 fl. 50 cr.; Ioan Cosma 1 fl. 50 cr.; Demetriu Suciu 2 fl.; Demetriu Coroian 2 fl.; Alesandru Vicașiu 2 fl.; Emiliu Vicașiu 1 fl. 50 cr. Ioan Vicașiu 1 fl.; Stefan Cucu 1 fl.; Alimpiu Barbolovici 1 fl. 50 cr.; Hirschmann 1 fl.; Ioan Ilieșiu 1 fl. 50 cr.; George Costea 1 fl. 50 cr.; Laurențiu Olariu 1 fl. 50 cr.; Daniil Delei 2 fl.; Silviu Selagian 1 fl.; Gavril Hoszu 80 cr.; Ioan Kőváry 80 cr.; Dem. Pop 80 cr.; d-na Susana Badescu n. Aciu 3 fl.; Vasiliu Ghețe 1 fl. 50 cr.; dna Orosu n. Aciu 1 fl.; d-na Ladislau Vajda 1 fl. 50 cr.; Gavril Trif 2 fl.; Teodor Pop 2 fl.; Vasiliu Codeus 80 cr.; Vasiliu Patcașiu 1 fl.; Ioan Ciulean 90 cr.; George Pop de Basesci 3 fl.; George Filep 1 fl.; Ioan Selagian protopop 1 fl.; Dem. Barnuțiu 3 fl.; Familia Lang 4 fl.; Vasiliu Cristea 1 fl. 50 cr.; Andreiu Cosma 1 fl. 50 cr.; Ioan Buteanu 1 fl. 50 cr. Teodoru Medanu 1 fl. 50 cr.; N. N. 1 fl. 50 cr.; Gecesy Sāndor 2 fl.; Teodor Nichita 1 fl. 50 cr.; d-na Clara Maniu 1 fl. 60 cr.; Lazar Ōdön 1 fl.; Pap Vasiliu 1 fl.; N. N. 1 fl.; Weisz Ignác 2 fl.; Patruban Kristof 1 fl.; Dr. Ioan Nichita 2 fl.; Simeon Filep 1 fl.; Simeon Marincășiu 2 fl.; Samuil Szabó 1 fl. 50 cr.; Florian Cocian 3 fl.; în suma de 85 fl. 20 cr. v. a.

b) din sortirea manufacturilor sau percepiat 67 fl. 10 cr.; deci suma totală a intratelor este 152 fl. 30 cr.; din care subtrăgēndu-se speșele făcute cu această ocaziune, de 51 fl. 85 cr., rezultă un venit curat de 100 fl. 45 cr.; În legătură cu aceasta dare de seamă, venim totodată a aduce mulțamita publică tuturor acelor, cari aprețind și înțelegēnd nișuințele tinerei noastre reuniuni au concurs cu obolul lor la punerea fundamentului înființāndei școale române de fete în Simleul-Silvaniei.

(Va urma.)

Din public.)**

Hațeg, în 9 Iunie, 1888.

Avis.

P. T. domni membrii la „Hatiegana“ asociațiune de anticipațiune și credit în Hațeg, cari resteează cu plățirea ratei a VII-a din acțiuni încă până astăzi, — sunt și pe aceasta cale cu toată stima recercați a binevoii, — a rēspunde ratele restante, — ca să nu fim necesați a lua remediul § 18 din statutele instituțiunii noastre.

Cu destinsa stimă

Ioan Muntean,
v. directore.

Ioan Tocaciu,
secretariu.

Posta Redacțiunii.

Dlul S. B. în O. Intimpinarea Dvoastre e publicată deja în Nr. 122.

*) Din lipsa de spațiu întârziată. Red.
**) Pentru cele publicate sub rubrica aceasta redacțiunea nu e responsabilă. Red.

Loterie.

Sāmbătă în 9 Iunie n. 1888.

Timișoara:	81	57	11	13	34
Viena:	87	26	8	79	16

Bursa de Viena și Pesta.

Din 9 Iunie 1888.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	5.94	5.84
Galbin	10 01 1/2	10.—
Napoleon	61.97 1/2	61.95
100 marce nemțesci	126.40	126.40
London pe (poliță de trei luni)		

Nr. 1127. [1842] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a Bruiu, protopresbiteratul Agnitei se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful român.“

Emolumentele:

1. Casa parochială cu edificiile necesare și grădina de pomi și legumi. fl. 40.—
2. 85 ferdele vechi de bucate, à 1 fl. fl. 85.—
3. Dela 94 familii câte o ți de lucru cu palma à 50 cruceri. fl. 47.—
4. Folosirea porțiunii canonice fl. 90.—
5. Lemne de foc până în 10 sténjini fl. 20.—
6. Stola usuată după calculul mediu fl. 82.30
7. Alte accidentii și venitete extraordinare fl. 36.—

Suma fl. 400.30

Deslușiri mai de aproape despre aceasta parohie se pot căpeta la oficiul protopresbiteral concernent.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie au a-și așterne petițiunile lor la oficiul protopresbiteral gr. or. al trac-

tului Agnitei, provădute cu documentele pscrise în statutul organic și regulamentul pentru parohii.

Bruiu, în 15 Maiu, 1888

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parochial.

Sabin Piso,
protopresbiter.

Nr. 431/1888. [1843] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în parohia de clasa a III a Gostila se escrie prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Casă parochială cu 2 încăperi și 1 tindă.
2. Supraedificatele economice, constatatoare din un grajd, o șură și un grânariu.
3. Porțiunea canonică: arătoriu, fenaș și pășune în mărime de 20 jugere.
4. Dela 112 familii câte o ferdelă (20 cupe) de cucuruz sfărmat și câte o ți de lucru cu palma.
5. Stolele usitate, cari se pot afla dela sub-semnatul oficiu protopresbiteral.

Toate aceste emolumente la olaltă dau suma anuală de 400 fl. v. a.

Concurenții au a-și așterne petițiunile lor concursuali instruite conform legilor în vigoare la sub-semnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Deeș, 20 Aprile, 1888.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr. or. Deeș, în conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Teodor Herman,
protopresbiter.

Nr. 364/1888. [1841] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de capelan în parohia Sohodol, biserica nouă, protopresbiteratul Branului, pe lângă neputinciosul paroch George Bobeșiu pe basa incuviințării Ven. Consistoriuu dto 22 Martiu 1888 Nr. 985 B. se escrie prin aceasta concurs cu

termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Jumătate venitele parohiei de clasa III-a, cari dau preste tot suma de 200 fl.

Doritorii de a reflecta la acest post, au de a-și așterne petițiunile lor, la subscrisul oficiu protopresbiteral, instruite conform statutului organic și regulamentului congresual pentru parohii din 1878 până la termenul sus indicat.

Zernești, în 29 Aprile, 1888.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiteral al Branului.
Traian Mețian,
protopresbiter.

Avis.

Me recomand a esecuta **tot felul de picturi pe păreți după modelele cele mai noue**, în mod veritabil, eftin și prompt.

Comande din afară esecut fără întârziere.

Cu stimă

[1844] 1—3

Heinrich Baumann, zugrav.

Strada „turnului“ (Sag-Gasse) Nr. 10.

Se deschide abonament pe anul 1888

la

„Amicul Familiei“ Diariu beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 ți a lunei în numeri câte de 2—3 coale-cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poezie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestii literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oară plăcută familiei strivite de grigile vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postali.

„Preotul Român“ Diariu bisericesc, scolastic și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, srbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu. —

— Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere —

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania.

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discursiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere invederită și apreată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la toate srbătorile de preste an de I. Papiu. Un volum de preste 26 coale. Acest op de cuvântări bisericesce întrece toate opurile de acest soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care srbătoare, care arată timpul întroducerii; fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Poterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sicastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însoare. Novelă de Maria Schvartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigeni în Aulidia. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluș. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scoalele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întogmit după lipsele scoalelor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm. mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatea limbei române pentru scoalele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprile 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Butean, prof. gimn. Un volum de preste 30 coale. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțiu, drosesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 16 Decembrie 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinzând compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuița cu mult folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertățiuni, epitate ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumos ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șen urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui esemplariu spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.

[1765] 25—50